

SUSCRICION
 En la capital. 4'50 pias. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Idem un año en oro. 35 id. id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 num. 4, 5.º, 1.º

LA LUCHA

ANuncios
 En la primera página. 1 pta. línea. — En la segunda, 75 cént. — En la tercera, 50 cént. — En la cuarta, 25 cént. y a los superiores 12. — Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pesetas en adelante y además 15 cént. de recibo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio. — Comunicados y remitidos desde 1'00 a 5 cént. la línea, a juicio de la Administración. — Corresponsal en París para anuncios y reclamaciones, A. Lorelle, 61, rue Cuminartin.

AÑO XXIX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona viernes 22 de Septiembre de 1899

NUMEROS SUELTOS 25 cént.

N.º 6.867

PARRAFEADO

Miguelín:

Poco que me has sorprendido con tu salida de pié de banco con motivo de la proposición de que se nombre presidente de la Comisión de médicos que vaya á Oporto á estudiar la peste, al que es notable señor Sanchez, y no parece sino que te haya picado la tarántula por lo movido y protestante que te has presentado en estas columnas, aprobando todo lo por mi dicho menos la elección de don Felipe Sanchez para la presidencia.

Ten en cuenta que á mí ni me ciega la pasión ni me subvenciona nadie; también tengo yo, como tú, un tripode que me sirve de observatorio, y cuando lo tengo por conveniente siento sobre su pequeña plataforma mis reales, cojo el catalejo, miro con avidez, observo, recojo datos, comparo, deduzco y saco la consecuencia debida.

Pues qué, ¿te has figurado que cuando el río suena no trae agua y que el sentido público se equivoca muchas veces en sus juicios? ¿Has podido convencerte, tú que tan especulativo quieres ser en todas tus cosas, de que la fama es empírica y se adquiere así como la limosna que recoge el mendigo en el arroyo y con la que se compra una mala rosquilla ó un panecillo?

Nó; tu molestia es tan injusta como tu protesta, porque debes saber que la injusticia es siempre una arbitrariedad y lamento quepa en tí semejante inconsecuencia por los muchos pujos de liberal de que blasonas.

Yo no quiero, ni por soñación, herir en lo más mínimo la susceptibilidad de ningún médico; yo protesto de ese tu afán de meterte en el sagrado de las intenciones ajenas, que la mía es muy sana por cierto, achacando á móviles egoístas mis escritos, porque ese es un terreno muy resbaladizo en donde se cae muy fácilmente y en ocasiones se pierde la seriedad, y sin quitar un punto ni coma al mérito de la clase, creo, confieso y sigo impenitente que entré todos los facultativos que conozco, el que más sobresale es don Felipe Sanchez, y porque sobresale me fijo en él, y porque me fijo en él lo propongo, que no en balde el saber y la fama marcan la verdadera altura de los hombres de mérito. Me dices que no conoces ninguna obra suya ni hecho alguno de esos que impresionan á los hombres de ciencia y enloquecen á las muchedumbres y yo, que soy muy franco y la mentira me revienta, debe decirte que estoy en tu mismo caso; tampoco tengo yo la menor noción de ello, pero hay que no ser baturro y acordarse de aquel apotegma que la historia ha consagrado con todos los caracteres de verdadero axioma, el cual dice que *vox populi, vox Dei*, y si la voz del pueblo es cierto que es la voz de Dios, Dios no se equivoca nunca y el pueblo ha sancionado que don Felipe Sanchez es el primero entre los primeros médicos de Gerona y de fuera de Gerona; su fama es casi universal, no hay quien no haya oído hablar de él cuando menos; es el perejil en las consultas, el obligado en las resoluciones; no encontrarás enfermo de alguna posición social, que aunque tenga confianza en su médico, no llame la opinión de don Felipe en su auxilio y hasta determinados médicos acuden á él en sus cuitas. ¿Qué quiere decir todo esto? Que don Felipe Sanchez es aquello que vulgarmente se

llama un *sábelo todo* y si bien yo, como tú, no entiendo pelota de medicina, sé que don Felipe Sanchez es un pico de oro en asuntos de su facultad, discurre á la perfección, profilaxilea cual ninguno, y no diré como tú que su ojo clínico sea de la ancharia de una puerta cochera, porque aunque te burles (cosa que me tiene despreocupado) puedo asegurarte por referencias que tengo, que puede caber en la puerta otomana, ya que en eso de retoricar exajerando no quiero darte la primacía. ¿Has visto alguna vez que un hombre se haya elevado de la nada al pináculo del renombre sin más méritos que su insignificancia? Pues ahí tienes á don Felipe Sanchez, que del barrio de Puente Mayor se trasladó á Gerona á cortar el bacalao, como suele decirse. ¿Cómo ha sido este milagro? por la fama; ¿cómo la ha adquirido? por su ciencia; ¿cómo se sostiene? con su práctica, que es maravillosa. ¿No te llama lá atención que lo cortejen algunos médicos, que reclamen sus servicios las personas de más viso, que lo llamen en sus dolencias los que aquí llegan, que lo requieran las autoridades, lo invoquen damas y caballeros y que por todas partes y en todos sitios suene el médico Sanchez ó Chanches como lo llama la plebe? ¿No te saca de tu error el que pase su vida en consultas, en que el polvo de los caminos constituya el polen fecundante de su universalidad y el que á veces las tartanas se disputen la primacía para transportarlo á los pueblos vecinos llamado con premura por los pacientes?

Pues todo esto no sucede sin que se reconozcan grandes méritos: sé que el doctor Robert de Barcelona lo patrocina y aprecia, y Robert no es ningún moco de pavo, y no ignoro que la envidia, enfermedad contagiosa, es la única contra la que solo se precave el médico Sanchez llevando á cabo curas milagrosas que yo no he presenciado, pero que he oído referir. Y nada de esto, amigo Miguelín te emociona, y nada de esto te convence ni te induce á reconocer la razón con que yo pido se nombre á don Felipe Sanchez para que vaya á Oporto á estudiar la peste en nombre de Gerona, que tantas ha sufrido y sufre, ó que se nombre una comisión con igual objeto bajo la presidencia de nuestro discutido médico? Yo ya presumo que él no querrá ir á Oporto, aunque se lo calle, y me presumo no querrá ir, no por miedo al peligro, sino por esa modestia suya que llega á encorcar, que le pide el retiro y le aconseja siempre la no publicación de sus conocimientos ni de su nombre por lo mismo (y es lo que le pierdo) que es enemigo de aparatosas exhibiciones y de que su nombre salga de la modesta esfera que su propia modestia le demarca.

Creo que ahora, después de leerme, tendrás la opinión invertida y comprenderás, y hasta convendrás conmigo, lo fundadamente que pido la presidencia de esa comisión sanitaria para el médico Sanchez, único, digan lo que quieran los que viven de la ruín emulación, llamado á ocupar un puesto de honor y de conciencia, tan elevado y honroso, sin que con esto quiera rebajar el mérito de los demás médicos, para mí muy respetables y á quienes el señor Sanchez no consentiría jamás se vulnerara dadas sus pruebas repetidas de compañerismo.

Y queda con Dios y convencido con un abrazo de

MA-KA-KO.

REVISTA DE MADRID

Eramos pocos... — El lado feo. — Chicos y grandes. — Aún hay mucho mas. — Bebida y comida. — ¡Duro y á ellos! — Nuevo alumbrado público. — Muchas pesetas. — Al revés. — ¡Naturalmente! — La apertura de tribunales y el «bergajo» impune. — Un símbolo electoral. — Para el año que viene.

Teníamos poco con el temor de la peste bubónica y con las turbias del Lozoya, pero ahora, por si algo nos faltaba, tenemos ya las tifoideas.

La villa y Corte para esto de epidemias y enfermedades es una especie de Lisboa. Me rio yo de los *bacillus* de colores, si vienen aquí los médicos franceses é ingleses que han ido á Portugal á estudiar la peste y que han vuelto echando pestes de la siempre dudosa higiene portuguesa.

En la coronada villa—que en ocasiones parece coronada de demonios—hay encalvadas en importantes barriadas calles sin urbanizar que son inmundas cloacas; en demarcaciones populosas vías urbanizadas, pero á medias, con un solo farol para todas ellas y con un millar de focos de infección; los alrededores de los mercados, y les que sin serlo, son lugares en que en otro tiempo les hubo, son al retirarse las vendederas y compradores asquerosos basureros donde los restos de frutas y hortalizas se pudren al sol en una encantadora impunidad, y aquí, en esta pecadora ciudad con teléfono, luz eléctrica, tranvia eléctrico, cinematógrafo y... tifus, los pequeños y los grandes riegan los tiestos con aguas dudosas, vierten en medio del arroyo agua ú otras cosas, y arrojan cáscaras de melón y sandía con grave riesgo de la salud y la *enterozoa* del transente, expuesto no solo á la *coqueluche* de un niño pestífero, sino á romperse un brazo ó el alma en un resbalón...

¿Faltaba algo más? Pues si señor. En las necrópolis mandadas *cerrar*, están *abiertas* al aire, libre é infaccionando, sepulturas que guardaron muertos del cólera del año 34 y del 86, y no pocos selares sin valla, ó valla rota, sirven en unión de pozos negros y alcantarillas, rotas también, de amenaza constante.

Pero queda aun lo mejor: la bebida y... la comida. De la primera ya sabemos á que alenemos: el Lozoya turbio y los antiguos viajes.

Cortezo *divit*—peligrosísimos. Para esos viajes no hacen falta alforjas, señor doctor.

En cuanto á los alimentos, el Laboratorio municipal ha rechazado como en mal estado, en un solo mes, la friolera de las toneadas de los que se le han presentado al análisis.

Calculen ustedes lo que nos habremos comido por falta de presentación.

Pero las autoridades se contentan con ofrecer todos los meses esa estadística aterradora sin poner castigo á los *criminales*.

Criminales sí, por que ya lo he dicho mil veces; aunque en la ley que hoy se les aplica no hay penas graves que se les someta al procedimiento criminal... y sin fianza.

Por tentativa de asesinato y envenenamiento.

**

A todo esto *nos van* á colocar en varias calles 286 focos.

¿De infacción? No señor, eléctricos. En artísticas columnas de 9 metros de altura se están instalando en aceras anchas como la de la calle de la Montera.

Estas farolas acaso no alumbran luego, pero estorbar el paso... ¡ya lo creo!

Es una obreja de mas de ochocientas mil pesetas. Pero no alarmarse; el municipio solo paga las columnas. Lo demás lo paga... ¿La compañía de electricidad?

No señor, la del alumbrado *del gas*, ¡Oh

manes de Figaro, hermoso pais de los viceversas!

En cambio el alcalde y el presidente de la Diputación (del gobernador no se sabe nada) han visitado cementerios, hospitales y focos sospechosos, pero parece que como cantan en *La Diva*, lo encontraron

«todo, todo, todo muy limpio, muy arregladito, muy fumigadito...»

El presidente de la Diputación, don Alvaro Blas, dijo haber quedado satisfecho. Lo dijo Blas, punto redondo.

*

Mientras en la apertura de los tribunales lee que te lee el señor Durán y Bas (padre), proliza lucubración jurídica y hace atinadas observaciones un fiscal, á quien por lo mismo no se la atenderá, en la Delegación de Vigilancia del distrito de la Universidad, se abofetea á unos detenidos.

Es lo de siempre: aquí el símbolo de las autoridades de delegado á vigilante es el *bergajo*.

Y Durán, Liniers y el Gobierno... de verano.

**

En algunas sucursales del Banco se han recibido al cambio billetes de 25 pesetas formados por dos mitades de distinta numeración.

Según los periódicos, esto obedece á que algunos electores entregan á los votantes medio billete antes de la elección como *en señal*, y después de depositado el sufragio el otro medio, y los electores son tan listos que usan las mitades cambiadas.

Todo lo cual es otro símbolo. De la ilustración del cuerpo electoral y de la pureza del sufragio.

Por supuesto, que aun no podemos quejarnos por este año. El que viene ya verán ustedes como los billetes son un mosaico de diez cachitos—á duro el voto, y gracias—y después de examinados como resultan falsos todos ellos.

Candela.

19 septiembre de 1899.

DE TODAS PARTES

El cuerpo de Sanidad militar del Imperio alemán practica actualmente experimentos con un coche automóvil ingeniosamente dispuesto.

Este nuevo coche de ambulancia ofrece exteriormente cierto parecido con los furgones que sirven para transportar los enfermos y los heridos. Hállase provisto de un motor de petróleo de cinco á seis caballos de fuerza, estando abastecido para una marcha de quince horas.

Además, cuando el coche está parado, el motor puede poner en movimiento un dinamo de 63 *watts* y 40 amperes, que hace funcionar un proyector luminoso de grande intensidad, al propio tiempo que algunas lámparas con las que se logra iluminar fuertemente el interior del vehículo. De este modo puede este, en caso de guerra, transformarse instantáneamente durante la noche en sala de operaciones.

Finalmente, la electricidad producida por el motor del coche puede utilizarse además para la iluminación de un hospital provisional de campaña; á este efecto el coche contiene todo el material necesario para dicha instalación.

EL CONCIERTO ECONOMICO

(De *La Epoca*)

Los lectores de *La Epoca* conocen ya el último manifiesto que han dirigido á los contribuyentes el presidente de la Liga y el vicepresidente del Sindicato gremial de Barcelona, excitándoles á que no desistieran de la resistencia pasiva en el pago de las cuotas, sino ante la presentación de unos nuevos presupuestos en armonía con el estado del país ó ante la concesión de un concierto económico mediante un cupo anual justo y equitativo. Sobre este mismo tema se ha discutido en el meeting de Tarrasa.

El consejo llega tarde, ó mejor dicho

si no parte de un consejo equivocado, pretende extraviar á los contribuyentes, porque como se ha dicho con verdad, sólo mantiene ya la resistencia una minoría de ellas que corresponde á la tarifa 1^a, vendedores al detall, y no exceden mucho de 2.000 los deudores de los 11.000 contribuyentes matriculados, teniendo todavía de plazo hasta el 20 para pagar sin recargos.

Pero lo que merece señalarse principalmente es la contradicción notoria que existe en dicho manifiesto, así en sus fundamentos como en su finalidad.

Comienza suponiendo que, terminadas las guerras, ya no hace falta reforzar los ingresos, como si no fuese sabido por todo el mundo que los gastos de las campañas hay que pagarlos después de la paz, y que no se han liquidado todavía las guerras, ni menos las obligaciones que por consecuencia de ellas y de la pérdida del imperio colonial vienen á pesar sobre la península, como son las deudas de todas clases, los derechos pasivos, los excedentes del Ejército y los consulados. Cuando hechos tan notorios que alteran profundamente el presupuesto de gastos, se olvidan ó desconocen, no es de extrañar que se llegue á conclusiones absurdas ó imposibles de realizar.

Quéjense también de las modificaciones que en el proyecto de presupuestos se introducen en las leyes de timbre y cédulas y en el impuesto sobre utilidades, y después de esto, cualquiera creería que la lógica exigía pedir la reforma concreta de esos proyectos; pero, en vez de pedirlo así, aceptables si se les concede el concierto económico. Y como éste se contrae única y exclusivamente á las contribuciones territorial é industrial, resulta que aquella crítica y la petición de que se retiren tales proyectos se abandona á cambio del concierto, ó sea que se convierte en bueno lo que les parece malo.

De donde se infiere que lo que á toda costa se quiere, y con urgencia, es que el Estado no siga investigando la riqueza territorial é industrial, y que para lograrlo pasan por todo lo demás, ó lo que dicen es sólo un pretexto á falta de razones lógicas para defender sus ideales.

Por otra parte, cuando no se engloba en las cuotas el recargo transitorio, sino que sigue figurando separadamente, no hay motivo para consignar que ese aumento en los tributos es definitivo, y al afirmarlo así, como se hace en el manifiesto, ó se incurre en error ó quiere extraviarse á la opinión.

Dícese también que quieren pagar lo que corresponda; pero para que vaya á las arcas del Tesoro; y si esto es así, con declarar cada uno su riqueza tributaria con exactitud, llevarían á la práctica esa afirmación, y después, poco les podrían importar las visitas de los inspectores.

Por último, declaran que no desean privilegios, sino que lo que se concede á Barcelona se otorgue á las demás provincias. Malo es el privilegio, pero aún podría ser peor el hacer la medida general, porque dada la situación precaria de la mayor parte de las diputaciones, su falta de responsabilidad y su deficiente administración, que obligó hasta á suprimir la guardería rural en unos puntos, porque no reintegraban su coste a Estado; que ocasiona tantas quejas en otros por no pagar obligaciones tan sagradas como las de cría, las pensiones de alienados ó á la subsistencia de los asilos benéficos, y que ha generalizado la idea de suprimir esos organismos provinciales, pedir que se les entregue la administración y cobrenza de dos de las rentas más importantes y saneadas, como son las contribuciones territorial é industrial, es un sarcasmo ó encierra el propósito de desordenar la Hacienda, y de cualquier modo que sea, es un remedio peor que el privilegio mismo.

Que la amenaza y la imposición de los gremios de vendedores al detall es un camino equivocado para obtener reforma administrativa y tributaria tan profunda, reconociendo ya hasta los mismos inspiradores del concierto, los cuales sembraron vientos y recogen tempestades, y sólo se explica la resistencia por el temor de que sin el apoyo resuelto del Gobierno, ni la

propaganda, ni la discusión, convencerán á las Cortes para que voten el concierto. Pero no reparan que si las razones no convencen á las 44 provincias restantes, menos han de someterse á la fuerza por la actitud de la minoría de los contribuyentes.

En resumen, el concierto económico pretendido es difícil de conceder, porque rompe la unidad administrativa, afloja los vínculos con las demás provincias y entraña un medio de evitar que se descubra y pague la riqueza de una comarca lo que le corresponde ó el propósito de sustraer su administración del poder central.

Y lo que en su defensa dicen los que se abrojan la representación de los gremios, que no es la de todos los contribuyentes, sobre ser contradictorio é infundado, como queda expuesto, es el peor camino para resolver satisfactoriamente el problema porque ni puede cederse á la imposición ni tasarse el tiempo á los poderes públicos para estudiar cuestiones tan complejas.

Comiencen los morosos por pagar sus cuotas, y después el asunto podrá discutirse en el Parlamento, donde están las representaciones de todas las provincias y los poderes públicos.

MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN

INSTRUCCIONES SANITARIAS

CONTRA

LA PESTE

Profilaxis

VI

Lo que respecta á la higiene individual antes y en el tiempo que dure la epidemia, implícitamente queda ya dicho. Observar las leyes generales de la higiene es elemento principalísimo para no contraer enfermedades de ningún género. Costumbres morigeradas, espíritu tranquilo, sin miedo pueril y sin alharacas ridículas, son también auxiliares poderosos que, con una exquisita limpieza, contribuyen á la profilaxis individual.

En todas las epidemias, pero más en esta que en ninguna, conviene no tocar cosas ni personas de puerilidad dudosa sin lavarse seguidamente, y, por último, todo aquel que cuente con medios de establecer una incomunicación entre su casa y el resto de la ciudad, tendrá tantas más probabilidades de librarse del azote cuanto mayor y más perfecta sea la incomunicación, que no puede ser más que relativa. Millares de familias que han adoptado en China y en la India esta precaución, se han librado de la peste.

Los médicos y enfermeros que observen una inteligente profilaxis se conservarán indemnes. Quince médicos europeos y diez alumnos indígenas estudiaron en Hong-Kong la última epidemia, encontrándose siempre en los lugares de mayor peligro, y ninguno de ellos fué atacado.

VII

Es un hecho que existe la inmunidad en algunas personas, que no contraen esta enfermedad; la inmunidad más ó menos duradera, se alcanza por circunstancias no bien conocidas aún; por haber sufrido la afección y por la inoculación preventiva de un suero antipestoso que se obtiene del caballo por dos procedimientos distintos, aunque en realidad sean el fondo la misma cosa.

Uno de ellos, iniciado por los trabajos de Yersin, Calmett y Borel, y desarrollado con gran inteligencia por el primero, consiste en hacer inyecciones intravenosas de cultivos vivos del bacilo pestoso en el caballo; el procedimiento es largo, difícil y costoso; para obtener un suero en buenas condiciones se necesitan de tres á cuatro meses, y mueren el cincuenta por ciento de los caballos sometidos á la operación. Empleado este suero como curativo, en los tres primeros días de enfermedad reduce la mortalidad desde el noventa al diez por ciento. Este fué el resultado obtenido en los primeros experimentos; pero lo peligroso del procedimiento ha obligado á emplear cultivos muertos en las inyecciones, y el suero así obtenido no es tan eficaz. Empleado como profiláctico,

á la dosis de diez centímetros confiere una inmunidad segura durante quince días, al término de los que es preciso repetir la inyección, que es muy poco molesta.

El segundo procedimiento, debido á Haffkine, es más molesto, no tan exento de peligros como el anterior, pero desde luego se comprende ha de ser tan eficaz ó más que el primeramente empleado por Yersin. Prepara cultivos de extremada virulencia y mata los bacilos sometiendo los caldos en que pululan á una temperatura de 70° centígrados durante un hora; inyectados diez centímetros cúbicos de este cultivo muerto, se presenta muy poco después una fiebre alta, acompañado de otros síntomas característicos de la peste, pasados uno, dos ó tres días se recobra la salud, y se obtiene una inmunidad de la que no es posible hablar todavía *ex-cátedra*, porque son muy recientes tales prácticas.

Antes de terminar estas noticias acerca del suero antipestoso, merecen hacerse algunas observaciones, por los grandes peligros y dificultades que encierra su preparación. Ejemplo vivo es lo ocurrido en Viena, en que, por un descuido de un mozo de laboratorio, se dió origen á la epidemia que costó la vida al doctor Muller. El mismo Yersin, en sus segundos ensayos, sufrió un triste desengaño por haber empleado un suero imperfectamente elaborado. ¿Qué más? En París, en el Instituto Pasteur, allí donde hay hombres tan sabios como Roux, no se atreven á preparar el suero con cultivos vivos de gran virulencia, por el peligro que existe. Un animal inoculado y que se escapara del laboratorio, podría ser causa de daños que á nadie se le pueden ocultar.

Ningún gobierno debe consentir la elaboración de estos sueros sino á personas competentísimas que tengan reconocido saber y práctica en la materia, y en instituciones con locales á propósito y con serias garantías para el público. El espíritu de mercantilismo que se suele desarrollar en estos casos, no constituye solamente un ataque á la moral profesional y á la ciencia; es un peligro que puede hacer tanto ó más daño que el que se pretende combatir y llevar una epidemia á un pueblo donde no existe aún.

La responsabilidad que aceptaría el Gobierno permitiendo que personas que no reunieran las circunstancias especialísimas que quedan dichas se dedicaran á semejantes operaciones, sería inmensa. En tratados muy recientes sobre la materia, se aconseja no trabajar con cultivos vivos del bacilo pestoso más que en lugares completamente aislados ó en las poblaciones en que reine ya la epidemia y con grandes precauciones.

De todos modos, los progresos de la civilización, la higiene racional de nuestros tiempos y el éxito innegable de la seroterapia, constituyen un valladar que se puede oponer con éxito á la peste bubónica para impedir que haga entre nosotros los horribles estragos que hizo en otros tiempos.

J. Ovilo,

De la Sociedad Española de Higiene.



ALMUERZO

Huevos con puré de patatas.—Lenguados á la rusa.—Jamón á la Dumont.—Postres.

COMIDA

Sopa de calabaza.—Cóngrico en caldillo azul.—Pelle relleno.—Tuétano de vaca con cardo.—Postres.

Jamón á la Dumont.—Bien desalado el jamón, se hace cocer en agua, envuelto en un paño blanco. Se escurre y coloca en una cacerola con litro y medio de vino de jerez seco; se deja cocer lentamente media hora. Se sirve circuido por trozos de zanahorias, nabos, cebollas y trufas, todo ello cocido aparte, y con una salsa cualquiera.

Sopa de calabaza.—Se corta en trozos pequeños una calabaza y se cuecen con agua y sal; luego que ha cocido se vierte el agua y se echa bastante leche y un terron de

azúcar; dá un hervor y se retira inmediatamente del fuego; póngase en la sopera rebanadas de pan delgaditas, las que se humedecen con leche, teniéndola sobre las cenizas calientes para que no hierva. Cuando vaya á servirse se echa el resto de la leche y la calabaza.

León Loty

(Prohibida la reproducción).

NOTICIAS

La noticia de que en breve va á ser suprimida la estación permanente de Telegrafos en esta ciudad ha causado un efecto desastroso.

Parece que de llevarse á cabo protestarán de tal reforma el Ayuntamiento, el comercio y la industria.

—El domingo próximo la Archicofradía de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo, celebrará en la iglesia de San Félix, en la capilla del Santo Cristo, la festividad de la Exaltación de la Santa Cruz, rezándose misas de 5 á 12 de la mañana y oficio solemne á las 10, con exposición de S. D. M.

A las 5 y media de la tarde habrá función, en la que predicará el Rto. P. Juan Setó, de la compañía de Jesús.

Después de la reserva, tendrá lugar la adoración de la Imagen del Santo Cristo, cantándose durante el acto el *Miserere*.

—Las recompensas que el Gobierno va á conceder á los héroes de Baler son:

Ascenso á comandante del difunto capitán Las Morenas, jefe del destacamento, con objeto de pensionar cumplidamente á la vida.

Dos empleos al teniente Cerezo por las acciones libradas en octubre de 1898.

Dos cruces de María Cristina al médico provisional señor Vigil, por igual concepto.

Ascenso del primer teniente señor Alonso.

Dos cruces pensionadas á cada uno de los soldados.

—Con informe desfavorable se ha curado el expediente en que el Ayuntamiento de Palau de Montagnut solicita que se rebaje la categoría de la escuela completa de niñas de dicho pueblo.

—Dice un colega, que después del sorteo verificado en la Diputación provincial, le corresponde en definitiva á esta ciudad aprontar 61 soldados de los llamados á filas, por haber perdido las décimas que tenía que sortear con Santa Eugenia.

—Ha salido para el Ministerio de Fomento el expediente de jubilación por edad incoado por don Isidro Trunyó, maestro del distrito escolar de Dás y Urús.

—El señor juez de instrucción de esta ciudad cita, llama y emplaza al procesado José Lauró Rodés, natural y vecino de Viure, de unos veinte y un años de edad, estatura baja, con barba afeitada, pelo negro, ojos al parecer negros, vestía con blusa azul, calzaba alpargatas y usaba gorra, sin seña particular visible, que estuvo de mozo en la fonda de Italianos de esta ciudad á últimos de octubre y primeros de noviembre del año último, sin otras circunstancias, cuyo actual paradero se ignora, para que dentro el término de diez días comparezca en este Juzgado á responder de los cargos que le resultan en causa sobre robó que se le instruye.

—Dice *El Ampurdanés* de Figueras que aquel joven llamado Claudio Fraxanet que se escapó de la cárcel de dicha ciudad, le han asegurado por persona que puede estar bien enterada, que ha sido detenido en Perpignan por las autoridades francesas, á instancia de las españolas.

—Dos bravías disputáronse ayer tarde en la calle del Lobo, armando una regular escandalera.

Los agentes de la autoridad apaciguaron á las aguerridas mujeres.

—Ayer practicó instrucción en el campo de Marte el Regimiento de San Quintín.

—En la última sesión celebrada por nuestra Corporación municipal se presentó una proposición para el arriate de los servicios de limpieza y coches fúnebres, acordándose que quedara sobre la mesa para su estudio.

ELIXIR GALLOL

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.

medicamento de *gusto agradable* y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo *aumenta el apetito y las fuerzas* casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia Callol Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (paresa de digerir) raquitismo, crecimiento deficiente) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general se curan pronto tomando el acreditado

—Esta mañana se celebrarán en la capilla de San Narciso de la iglesia de San Felix, los funerales en sufragio del alma del joven don Narciso Buscá. (D. E. P.)

—Se ha concedido permiso de obras á los vecinos de esta ciudad don José Estiu y don Vicente Carreras.

—Ha presentado la dimisión de su cargo la maestra pública de Casavells.

—En breve se adquirirán trajes para la Guardia municipal.

Sería conveniente que las ropas de los nuevos trajes fueran buenas, y el uniforme serio y que se múltara, como ocurre en otras poblaciones, á los guardias que no cuidasen como es debido de sus trajes.

—Ha sido nombrado cartero de Blanes, don José Vives Pons.

—Adelantan rápidamente las obras en el restaurant de la estación del ferrocarril de Francia, de esta ciudad.

—El pueblo de Garrigás celebra su fiesta mayor en los días 29 y 30 de este mes. La orquesta «Antigua Pep», de Figueras, ha sido contratada para los bailes y sardanas.

—Ayer tarde, es el primer tren correo, marchó con dirección á Barcelona el coronel de la benemérita señor Aguado, acompañado del capitán ayudante don Adolfo Riquelme.

—Dicen de Puigcerdá que, á consecuencia de un viento huracanado que se desencadenó el penúltimo domingo, sufrió la temperatura un cambio muy brusco, lo cual ha sido motivo para acelerar la deserción del núcleo de forasteros que veraneaba en aquella deliciosa comarca. El huracán en cuestión produjo daños de consideración en los perales.

—Según carta de Puerto de la Selva, dentro de pocos días empezarán la recolección de la uva, que se presenta muy buena y abundante. Como faltan compradores, se supone que los precios serán sumamente bajos.

—Dice un colega local, que el Juzgado de instrucción de este partido ha solicitado la instalación en el nuevo edificio al que en breve se trasladará, del alumbrado eléctrico.

—El capitán Dreyfus ha llegado á Nantes, en viaje para un punto que se desconoce cual sea.

—La aprovechada joven y paisana nuestra señorita doña Josefa Puigdemont, ha obtenido el título de maestra elemental.

Nuestra enhorabuena.

—Dice un telegrama de Murcia, que el periódico *Las Provincias* publica los nombres de 247 procesados por escándalos de quintas.

—Ha llegado á esta la distinguida esposa del señor gobernador civil doña Elvira Castaños.

—En San Feliu de Guixols, la Junta local de Salvamento de Naufragos está tramitando el expediente relativo al salvamento de que dimos cuenta, llevado á cabo por el segundo piloto del vapor alemán *Neapel*, don Federico Gustave Schlueter, para proponer á la Junta Central de Madrid la debida recompensa.

—En el mitin celebrado en el salón Pujol de Anglés, con objeto de tratar de la organización de la clase obrera para resistir á las exigencias del capital, concurrieron unas 600 personas, reinando el mayor orden.

—Ayer hizo un día en extremo pesado, sin que se viera casi lueir el sol.

A pesar de que el tiempo amenazaba lluvia, no fué así, lo que motivó que en algunas horas se experimentara un bochorno molestísimo.

—Como hemos dicho, hoy celebra su fiesta dedicada á San Mauricio, el pueblo de Caldas de Malavella.

—Dicen de Puigcerdá, que sin incidente alguno desagradable ha celebrado el santuario de Cuadras su tradicional *aplech*.

—Ha fallecido en la Corte el médico

primero de Sanidad militar don Juan Francisco Fernandez Huici.

Con la muerte de dicho señor la ciencia ha perdido mucho, pues era una de las notabilidades en el cuerpo de Sanidad Militar.

El fallecimiento del señor Fernandez Huici ha sido en esta muy sentido, y especialmente en Olot, en cuya villa estuvo una temporada formando parte del regimiento de Aragón.

Reciban sus doloridos hermanos la expresión más severa de nuestro dolor.

—Según un colega figuerense, no es cierto que el domingo próximo se celebre un mitin revisionista en aquella ciudad ampurdanesa.

—De *La Publicidad* de Barcelona:

«Los obreros Viñolas Jonollá y Matamala, mientras aguardan la discusión de las tarifas presentadas en Ripoll, llegaron á Campdevanó, cuyos obreros están animadísimo. De este pueblo se trasladaron á Ribas, confeccionando una tarifa que fué presentada al fabricante Recolóns, para mejorar las condiciones de aquella fábrica.

»En toda la comarca de Ripoll, Campdevanó, Ribas, San Juan de las Abadesas y de las Fonts, Castellfullit, Montogut y Campredón, los obreros están dispuestos á mejorar sus condiciones, contando con el apoyo de sus compañeros.

»Para el próximo domingo se celebrará en Ripoll una conferencia comarcal, de las localidades de Vieh, Roda Manlleu, San Hipólito de Voltregá, Terelló y colonias, San Quirico de Besora, Farga, Montesquín Ripoll, Campdevanó, Ribas, San Juan de las Abadesas, Campredón, Castellfullit, Olet y Bañolas.

»Empezará á las once de la mañana, por la tarde gran meeting de obreros y otro por la noche á las ocho en Campdevanó.»

—Los días 24, 25 y 26 del corriente celebrará su fiesta mayor la condal villa de Basalú con funciones religiosas y variados

festejos, habiendo sido contratada la erquesta «Pep de Figueras y la de Tortellá.

—En el Hospicio Provincial ocurrió antes de ayer tarde una sensible desgracia.

Un niño que al parecer se hallaba encastrado en una escalera, tuvo la desgracia de caerse, recibiendo el infeliz tan graves contusiones que le causaron la muerte.

—Telegrafan de Washigton que se ha acordado autorizar á los buques españoles para que puedan embarcar en los puertos sometidos á los norteamericanos, los prisioneros españoles que los tagalos pongan en libertad.

El embarque habrá de verificarse bajo la inspección de oficiales yankees y los buques habrán de ir escoltados por otros de los Estados Unidos.

—Nuestro aplauso al alcalde señor Catalá por la energía desplegada contra los panaderos que defraudan el público.

—El día 29 del actual celebrará su acostumbrada feria de San Miguel, la villa de Hostalrich.

—Es muy probable que dentro breves días nuestro bondadoso prelado se dirija á Blanes, en cuyo punto administrará el sacramento de la Confirmación, acto que, al parecer, hace años no se ha verificado.

—Agradecemos al gobernador civil de esta provincia don José Montaner el envío de un ejemplar de las instrucciones sanitarias contra la peste publicadas por el ministerio de la Gobernación.

VINO DE BUGEAUD Tomi. No tritvo con QUINA y CAJAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Maurice mr. y Santa Digna

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de las Adoratrices.

Imp. de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos.

Larfaille hizo un gesto tan compungido contando el fin de su aventura, que el duque de Orleans no pudo contenerse y se puso á reír á carcajadas. Law tomó parte en aquel esceso de risa; pero á Dubois, per el contrario, le acometió furor indescriptible.

—Si, sí reid, monseñor, exclamó hablando atropelladamente; reid cuanto queráis, porque en verdad que el asunto es muy gracioso. Un bandido que desea asesinaros y que entra en vuestra casa tan fácilmente como en un molino. ¿Quién sabe? Ese bribón seria quizá el mismo La Junquera, porque ese querido coronel pasa por sobresalir en el arte de los disfraces. Además, como siembra el oro español á manos llenas, habrá comprado á vuestras gentes, que están siempre dispuestas á dejarle entrar de modo que nada le impida mataros cuando le agrada, en vuestra misma casa, en pleno Palacio Real, y despues salirse tan tranquilo como si tal cosa. ¡Ah! Es preciso confesar que sois un príncipe muy previsior y un regente bien guardado.

Mientras que pronunciaba semejante discurso, en forma de apóstrofe, Felipe de Orleans reíase descompasadamente, y esta muestra de indiferencia produjo en Dubois tal acceso de rabia, que se puso á correr como un loco á lo largo del gabinete, derribando los sillones y saltando sobre las mesas sin dársele un ardite de su dignidad ni de la de su señor. Larfaille, consternado, rogaba á Dios desde el fondo de su alma que le librara de la Bastilla, que entreveía en pago de sus servicios.

—Pero, desdichado, gritó al fin el Regente á su rabioso ministro, ¿no comprendes que ese infeliz hombre ha soñado todo eso? La fatiga y las emociones de la noche le habian turbado sin duda el cerebro, y habrá creído ver lo que realmente no existia mas que en su imaginación.

—Monseñor, se atrevió á decir Larfaille, estoy acostum-

delante del duque.

—¡Ah, ah! dijo Felipe. Este debe ser el exento que nos prometió prender en el baile de la Opera á los miserables autores de aquella sangrienta farsa.

—El mismo, monseñor, y va á referiros lo que hicieron despues de la mascarada.

—¿Han sido cogidos ya?

—¡Cogidos! ¡Ah! eso se dice muy pronto. Ves sí que lo seréis si no se remedia. La Junquera y su banda, que han dado el golpe, se pasean por Paris, y aun parece que les habeis hecho el honor de recibirlos en vuestras habitaciones reservadas.

—¡Esa es una broma demasiado necia!

—Vamos, habla tú vociferó Dubois sacudiendo rudamente al desgraciado exento, que hubiera dado cualquier cosa por eludir el honor de dirigir la palabra al Regente.

Felipe de Orleans se apercibió de su embarazo y como era naturalmente amable con los plebeyos, le inspiró valor con algunas palabras.

—Monseñor, dijo Larfaille tímidamente, esto es lo que ha ocurrido ayer. Me hallaba con tres de los agentes á mis órdenes entre la multitud que llenaba la calle de Quincampoix, Tenia motivos para creer que uno de los afiliados al complot iria hoy á rondar á una jóven que vende flores allí.

—Decidme, Law, ¿será esa por casualidad la famosa ramillettera cuya belleza os ha deslumbrado?

—Justamente, monseñor, y reconozco muy bien á ese exento, á quien he ocupado varias veces y del cual he quedado siempre muy satisfecho.

—¡Bueno, bueno! ya ves, Dubois, que estoy enterado de la cuestión, puesto que esa muchacha figura en la historia que el exento nos cuenta.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	»	»
Ultramar, en oro.	18	»	semestre
Id. un año en oro	25	»	»
Extranjero.	7'50	»	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

PÍLDORAS DE RIAZA

DE
Perez Negro

Recomendadas por médicos y enfermos, como la mejor preparación que se conoce para curar fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas*.

No hoy necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

¡Veintiocho años de éxito! Caja con 80 píldoras, 5 pesetas. media con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias, de la provincia y en la *Sociedad Farmacéutica Española* en *Barcelona*; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14 Madrid L. N.

ACADEMIA DE MAZAS

PREPARATORIA PARA INGENIEROS Y ARQUITECTOS

Valverde, 22, Madrid.

Con grandes mejoras en la instalación ha sido trasladada esta Academia, de la calle del Pez, 40, A AL DE VALVERDE, 22. Su brillante y numeroso cuadro de Profesores, así como la amplitud y condiciones de su local, hacen de esta Academia uno de los Establecimientos de enseñanza más notables de España.

Los 650 alumnos que han pasado por sus aulas, son la prueba del éxito alcanzado por este Centro.

Los padres pueden visitar el local.—Alumnos internos, medio internos y externos. La correspondencia al Director, Valverde, 22, MADRID.

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. 9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona. 9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Lancia. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea. . . 5'30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'15 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de á noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixols 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

—Continúa amigo mio, añadió el Regente dirigiéndose á Larfaille.

—Monseñor, muy pronto me cercioré de que no me habia engañado, porque habiendo dirigido el Sr. Law algunas palabras á dicha joven, reparé entre los grupos un hombre á quien esto parecia disgustar bastante. Su cara no era por completo desconocida, sin que me fuera posible recordar precisamente dónde le habia visto, y jurara que era uno de los compañeros de La Junquera. Entonces ideé un proyecto que consideraba de seguro resultado. Apenas hubo entrado el Sr. Law en su hotel de la Compañia de India, imaginé robar por la fuerza á la ramilletera, contando con que su galan saldria en su defensa y me proporcionaria un pretexto para detenerle...

—¡Oh, oh! dijo el Regente, ese es un medio bastante violento para merecer mi aprobación.

—Monseñor, no comprendéis absolutamente nada de policia, exclamó Dubois. No os mezcleis en esto y dejadme solo.

—Y además, monseñor, dijo Law, os aseguro que esa ramilletera vale la pena de que se la secuestre.

—Entonces, vos, señor contralor general, sereis responsable de esas violencias que Dubois encuentra tan naturales. Pero sepamos el fin de la historia.

—Monseñor, todo marchaba perfectamente, continuó el exennto. Nuestro hombre habia llamado en su ayuda á otro bribón, pero los teniamos ceardos y ya ibamos á prenderlos cuando por desgracia se presentó un comisario que lo echó todo á perder.

—¡Cómo! pero él debiera haberos ayudado, gruñó Dubois.

—Ciertamente; pero aunque le dije al oido cuál era mi profesion y que obraba en virtud de órdenes superiores, no

quiso hacerme caso. En lugar de ayudarme me mandó que dejase á la niña y á sus dos protectores, teniendo que abandonar la empresa, muy dichoso con no ser acuchillado, porque habia enardecido á la multitud contra mí.

—¡Bribón! ¡tunante! ¡borracho! aulló Dubois. ¡Apostaríamos á que se debe su nombramiento al asno de Argenson! Y tú, animal, merecerias ir á galeras por haberte dejado burlar así.

—Monseñor, estaba en condiciones de no poder ganar la partida, pero no de abandonarla. Me asaltó la idea de que pudiera ser un falso comisario y le seguí.

—¡Bien! ¿Y qué viste?

—Vi que lo habia adivinado, y que aquel hombre no tenia de magistrado mas que la toga, porque subió á un fiacre detrás del cual me coloqué, y al cabo de una carrera de media hora salió con traje de oficial.

—Entonces te lanzarias sobre él y...

—Así lo hiciera, monseñor, si hubiese podido; pero... ahora llegó al hecho que os ha sorprendido tanto... El pretendido comisario, en lugar de hacerse conducir al Chatelet ó al Palacio de Justicia, bajó del fiacre á la puerta de...

—¿A la puerta de quién? ¿Acabarás bribón?

—Yo os lo he dicho, monseñor; á la puerta de la escalera que conduce á las habitaciones de monseñor el Regente en el Palacio Real.

—¿Y entró?

—Al instante y sin que el suizo que guardaba la puerta le pusiese dificultad.

—¡Ah! eso es demasiado, y...

—Además, monseñor quise seguirle; pero el mismo suizo me trató mal, amenazándome con su alabarda y arrojándome ignominiosamente.